## 大热必死, 日本队心服口服

本版撰稿 本报记者 林龙

从结果来看,日本输给伊朗算是 不小的冷门。但就比赛而言,伊朗的 胜利实至名归。日本和伊朗各踢了半 场好球,而足球比赛是90分钟。狭路 相逢勇者胜,越战越勇的伊朗队笑到 了最后。他们把日本队的半场当做了 亚欧大草原来驰骋。在波斯铁骑永不 停歇的冲击下,日本队在比赛最后阶 段已然"缴械",而板仓湟所送的点球 只是日本队各种狼狈的缩影。

日本队的夺冠赔率遥遥领先于其 他各队,正如日本球员的身价。面对日 本的每一支球队都把自己摆在了弱者 地位,越南、印尼如是,伊拉克、伊朗也 不例外。当比赛结束之后,最后时刻攻 入制胜点球的贾汉巴赫什表示:"简直 难以置信,我们竟然战胜了日本队。"但 恰恰是这个事实让日本队倒在了半决 赛的门外——足球铁律,大热必死。

日本队的热,甚至让韩国队在小 组赛阶段就开始"逃避"。在看到日本 队意外输给伊拉克之后,首战轻松获 胜的韩国队接连踢了两场平局而成功 获得小组第二身份,这意味着他们要 到决赛才能遭遇日本。日本队的热, 让因为累计黄牌停赛而无缘1/4决赛

的塔雷米流下了绝望的泪水。在日本 和伊朗的比赛中,看台上的塔雷米如 戴罪之身般,只能为队友们默默祈祷。

就连日本队自己也被热迷糊了。 正如主帅森保一赛后所总结的:"我没 有做出很好的换人选择。"面对缺少塔 雷米的伊朗,森保一过于自信。头号 球星三笘薰依然没有首发。伊朗队第 55分钟扳平比分时,日本队的后防线 已岌岌可危,但森保一直到第67分钟 时才换上三笘薰和南野拓实,而此时 大势已去,"三球王"已无力逆转日本 被全面压制的局面。如果在丢球之前 就换人,或者刚丢球时就换人,局面会

当然,日本国内同样是各种自信 和自大,大赛期间从日本国内曝出伊 东纯也的丑闻。丑闻当然需要曝光, 但事情早就发生了,何以会选择这么 重要的时刻? 难不成是嫌日本队太轻 松了,故意给他们制造压力测试?结 果就是,伊东纯也离队,日本队更衣室 也失去了应有的宁静。

伊朗并不弱,但日本的输球更应 该从自身寻找原因。这不是日本队应

恭喜伊朗晋级,但失去了日本队, 亚洲杯的星光也必然黯淡了很多。



## 不是赢几次世界冠军就是顶级强队

过去两年,日本足球在亚洲是神一般的存 在。先是世界杯连克德国和西班牙,继而又在 去年的热身赛上4比1完胜德国,以及4比2赢土 耳其。一时之间,风光无两。在很多日本人的 心目中,世界杯冠军的梦想也因此而越来越近 了。在世界杯夺冠之前,亚洲杯冠军似乎已成 日本的囊中之物。但如今在亚洲杯遭受重挫之 后,日本人的世界杯梦想似乎也将渐行渐远。

远藤航在赛后接受采访时并没有放弃这 个梦想:"我认为,并不需要改变我们夺取世界 杯冠军的目标。虽然今天输球了,但我认为这 是日本队赢得世界杯冠军的一个必经之路。" 勇气可嘉。但实际而言,对这条路之漫长的理 解,日本人是不是理解错了?

4比1赢德国的日本队强大如斯,但那一支 德国队只是内部风雨飘摇而让日本趁虚而 入。更有说服力的比赛是世界杯上战胜德国, 日本赢得实至名归,对西班牙也同样。而当时 的日本队,是秉承弱者心态而上演了以弱胜强 的经典。综合而言,日本和德国、西班牙等欧 洲一流强国还是有差距的。虽然日本队的个 人技术、整体默契等方面都已经非常接近甚至 超越了一流,可正如资本主义老牌强国都是经 历了几个世纪的发展和积淀才走到今天的。 足球一流强国,也都是经过了大半个世纪的努 力才取得今天地位的。其强大是各方综合所 得,而日本的追赶,也不仅仅是技术和配合的 强大就能简单实现的。各种失败后的总结,大 赛冠军带来的自信,融入球员血液中的足球哲 学,融入民族血液的足球文化……当然,还有 身体。这些都做到了,日本队才有实现梦想的

亚洲杯的日本,自信固然理所应当,但却 给了其他球队以弱胜强的机会。伊拉克、伊 朗都做到了,就像日本在世界杯对德国和西班 牙一样。再者,面对伊朗这种兼具技术和硬朗 的风格,日本的弱势非常明显,这同样证明了 日本还远非世界顶级强队。

在谈到森保一是否会下课的问题时,足协 主席田岛幸三的回答是:"我从未考虑。"森保 一是优秀的教练吗?见仁见智。有种说法,他 已无力让日本队再更进一步,但4比1赢德国的 日本队也是他带出来的。所以,日本足协的决 定,他国无权置喙,静静地看着就好。

## 后防薄弱,不是铃木彩艳一个人的锅

号称"奥纳纳日本分纳"的铃木彩艳,之 前对自己在亚洲杯上丢球数的预期是401个 (不知道为什么不是整数),但5场比赛踢完 后,他的丢球数却是8个,"几乎"是预期的两 倍。称他是日本队最大的短板,甚至笑话,毫

但日本队的提前出局,锅却不应该由铃木 彩艳一人来背,整个后防线都是漏洞,铃木彩 艳不过是其中一个而已。再者,如果后防足够 强大,铃木彩艳的笑话就只是笑话,不影响大 局。对越南和对巴林的比赛,铃木彩艳都犯下 低级失误,不过对4比2以及3比1的结果没直 接影响。只有同伊拉克比赛的低级失误对日 本输球负有不可推卸的责任,但同伊朗的比 赛,铃木彩艳却发挥稳定,输球不是他的错,而 是整个后防线的问题。

最后时刻送点的板仓湟成为这场比赛的 直接罪人,但若论整届亚洲杯,日本队的后防 线何曾强大过?5场比赛丢8球,固然有铃木 彩艳的"贡献",但依然不足以为后防之弱开 脱。第一责任应该由森保一来负。作为以夺 冠为目标的森保一,没有打造出一条强大的后 防线,其能力不由得让人怀疑。而且,板仓湟 在之前的四场比赛就屡有让人诟病的问题,可 森保一却依然坚持用他,这直接导致了日本队 的两个丢球。

比赛之后,板仓湟受到日本球迷的网暴. 他也第一时间站出来勇敢承担责任。"我不配 做国脚。"之后,他宣布退出国家队。但以日本 足协主席力挺森保一的事实来看,森保一同样 会继续力挺板仓湟。"责任在我。而且,亚洲杯 的出局不会动摇日本足球朝着世界第一的远 大目标前进的进取之心。"

效力于门兴的板仓湟,能力并不差。事实 上,日本队每一个队员的能力都不差,即便是 后防线,只是森保一没能把他们捏合成一个强 大的整体。再就是,面对不和日本纠缠于中场 的控球和逼抢而用长传和高球来轰炸的对手

——正如本场比赛的伊朗,日本该如何应对? 森保一似乎还没有学会。

